
Niederschrift 

 
über die 20. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Mittwoch, dem 08.10.2025, im  in der Kindertagesstätte Sandburg, Erlenweg 30a 
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 19 vom 27.05.2025 
  
 4.  Vorstellung der Mitarbeitenden des FamKi Sande sowie Sachstand zur laufenden Ar-

beit und zur Familienförderung 
  
 5.  Vorstellung der neuen Bereichsleitung für Kindertagesstätten der WiKi gGbmH sowie 

der neuen Leitung der Kindertagesstätte Sandburg 
  
 6.  Begehung der Kindertagesstätte Sandburg 
  
 7.  Sexualpädagogisches Konzept der Kindertagesstätte Sandburg 

Vorlage: 129/2025 
  
 8.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 
Ratsherr Holger Mehrle  
Ratsherr Uwe Wispeler  

Vertreter/in 
Beigeordneter Nikolai Dumke Vertretung für Frau Ratsfrau Anke Heitmann 
Ratsherr Thomas Ney Vertretung für Ratsfrau Isabel Bruns 
Ratsherr Carsten Tschackert Vertretung für Ratsfrau Stefanie Ahlrichs 

Gäste 
Frau Dr. Eva Maria Haarmann. WiKi gGmbH  
Frau Jacqueline Bani, Leiterin Kita Sandburg  

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachwirtin Julia Röhr als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tages-
ordnung fest.  
 
Es wurde darauf hingewiesen, dass die unter TOP 4 geplante persönliche Vorstel-
lung der Mitarbeiterinnen des Familien- und Kinderservicebüros Sande krank-
heitsbedingt vertagt werde. Auch die Vorstellung der neuen Bereichsleitung der 
WiKi (TOP 5) muss aufgrund von Krankheit ausfallen.    
 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
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  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 19 vom 27.05.2025 
  

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  
 
Die Verwaltung wird nach Anregung aus dem Ausschuss prüfen, ob die Nieder-
schriften künftig gemeinsam mit der Einladung und den Sitzungsunterlagen ver-
sandt werden können. Des Weiteren wurde im Ausschuss darum gebeten, dass 
die Niederschriften künftig binnen 14 Tagen nach der Sitzung den Ratsmitglie-
dern zur Verfügung gestellt werden.. 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
  
  4. Vorstellung der Mitarbeitenden des FamKi Sande sowie Sachstand zur laufen-

den Arbeit und zur Familienförderung 
  

Die Verwaltung erklärte, dass das Familien- und Kinderservicebüro (FamKi) eine 
Einrichtung des Landkreises Friesland sei und die Aufgaben von zwei Mitarbeite-
rinnen wahrgenommen werden. Zu den Aufgaben gehören individuelle Beratun-
gen in sämtlichen familiären Angelegenheiten und das Unterbreiten verschiede-
ner Angebote für Familien wie u. a. ein Spielkreis, der zurzeit jeden Freitag im 
Sozialtrakt des Rathauses stattfinde.  
 
Die Ausschussvorsitzende fügte hinzu, dass die Mitarbeiterinnen des FamKi im 
Rahmen der gemeindlichen Familienförderung gemeinsam mit Ehrenamtlichen 
und der Verwaltung die Babybegrüßung und das Aufstellen von Spielkisten in 
öffentlichen Einrichtungen, Unternehmen und Gaststätten in Sande umgesetzt 
habe.  
 
Zur Vorbereitung auf die vertagte persönliche Vorstellung der Mitarbeiterinnen 
des FamKi im Ausschuss wurde von einem Ausschussmitglied gefragt, ob und 
inwiefern eine Vernetzung zwischen dem FamKi und der Jugend- und Senioren-
arbeit der Gemeinde Sande bestehe. Des Weiteren wurde um einen aktuellen 
Sachstand zur Babybegrüßung gebeten.     
 

  
  5. Vorstellung der neuen Bereichsleitung für Kindertagesstätten der WiKi gGbmH 

sowie der neuen Leitung der Kindertagesstätte Sandburg 
  

Frau Dr. Haarmann als Geschäftsführerin der WiKi gGmbH und Frau Bani als Lei-
tung der Kindertagesstätte Sandburg stellten sich kurz persönlich vor.   
 
Frau Bani führte aus, dass sie die Stelle der Leitung seit November 2024 wahr-
nehme und bereits zuvor als Mitarbeiterin in der Kindertagesstätte Sandburg 
tätig gewesen sei.  
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  6. Begehung der Kindertagesstätte Sandburg 
  

Die Vertreterinnen der Kita Sandburg führten den Ausschuss durch die Einrich-
tung und stellten die Gruppenräume der integrativen Krippengruppe und der 
altersstufenübergreifenden Gruppe sowie den Wasch- und Wickelraum vor. Da-
bei wurden u. a. der partizipative Arbeitsansatz und der Tagesablauf in den bei-
den Gruppen erläutert. Weiter wurde erklärt, dass in den Gruppenräumen mög-
lichst wenig Ausstattung vorhanden sei, um eine Reizüberflutung bei den Kindern 
zu vermeiden.  
 
Außerdem wurde die Besonderheit und Wichtigkeit der integrativen Krippen-
gruppe hervorgehoben, da im Umkreis nur wenige Kindertagesstätten ein derar-
tiges Angebot im Krippenbereich haben.  
 
Auf Nachfrage aus dem Ausschuss erläuterte die Leitung, dass zum Basteln insbe-
sondere Naturmaterialien verwendet werden und im Außenbereich ein Hochbeet 
vorhanden sei. Des Weiteren werden in Kooperation mit einer örtlichen Pflege-
einrichtung generationenübergreifende Aktionen durchgeführt.   
 
Weiter wurde ausgeführt, dass das Sonnensegel im Außenbereich durch ein Grö-
ßeres ersetzt werden solle, damit künftig auch der Sandkastenbereich geschützt 
sei.     
 

  7. Sexualpädagogisches Konzept der Kindertagesstätte Sandburg 
Vorlage: 129/2025 

  
Die Leitung der Kindertagesstätte Sandburg stellte das sexualpädagogische Kon-
zept vor. Dabei wurden insbesondere die Schwerpunkte der Sexualerziehung, 
Nähe und Distanz und der Umgang mit Transsexualität erläutert.  
 
Auf Nachfrage aus dem Ausschuss erklärte die Geschäftsführerin der WiKi 
gGmbH, dass die Thematik des kollegialen Beobachtens in einer gesonderten 
Dienstanweisung geregelt sei, die für alle Beschäftigte gelte.     
 

 Beschluss:  
 
Dem sexualpädagogischen Konzept der Kindertagesstätte Sandburg wird zuge-
stimmt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  8. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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• Ein Ausschussmitglied regte an, dass die erstellten Kataster der gemein-
deeigenen Kindertagesstätten in diesem Fachausschuss vorgestellt wer-
den. Nach kurzer Diskussion einigte sich der Ausschuss darauf, dass die 
Kataster zunächst nur im Bau-, Planungs- und Umweltausschuss behan-
delt werden sollen. Bei eventuell aufkommenden thematischen Schnitt-
stellen könne ggf. anschließend eine Beratung im Ausschuss für Kinder, 
Jugend, Senioren und Soziales folgen.  

 
Nach einer kurzen Unterbrechung wurde um 18:00 Uhr nichtöffentlich weiterbe-
raten.    
 

  
 
 

  
 
Schluss der Sitzung: 18:40 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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